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Вступ 

Сьогодні людський капітал розглядається як один із головних чинників, що стає підґрунтям 
економічного і соціального розвитку як на рівні окремого підприємства, так і регіонів та країн в цілому. 
Багатство будь-якого підприємства, організації, країни залежить від накопиченого людського потенціалу та 
можливостей його реалізації. Ефективність економіки на різних її рівнях насамперед залежить від 
професіоналізму працівників, наявності та використання їх професійних здібностей. Невизначеність та 
багатоаспектність категорії «людський капітал» обумовлює потребу в розгляді цього поняття від його 
зародження (у класичній школі політичної економії) до сучасності. Оскільки постійно відбувається розвиток 
економічних шкіл та їх течій, з’являються результати нових наукових досліджень – все це має вплив на 
розвиток економіки як науки в цілому та на розвиток поняття «людський капітал», яке змінювалося, 
набувало нового значення, включало нові складові.  

Постановка завдання 
Метою даної статті є дослідження сутності людського капіталу на різних етапах розвитку світової 

економіки в поглядах наукових представників різних економічних шкіл у процесі їхнього розвитку. 
Класична школа політекономії, представниками якої є В.Петті, А.Сміт, Д.Рікардо, не вживає прямо 

поняття «людський капітал», але вперше намагається визначити грошову вартість виробничих якостей 
особистості. В.Петті, який намагається дослідити джерело багатства суспільства, стверджує, що воно 
залежить саме від знань людей та їхніх здібностей до праці [1]. А. Сміт у своїй праці «Дослідження про 
природу і причини багатства народів» стверджує, що розбіжності між можливостями людей із різним рівнем 
освіти і професійної підготовки призводять до виникнення відмінностей у їхніх доходах [2]. Д. Рікардо 
стверджує, що відсутність освіти у населення стає головною причиною відставання країн у розвитку [3]. 

Марксисти виокремлюють поняття «робоча сила», зокрема розраховують її вартість. Зокрема К. 
Маркс вважає головною виробничою силою суспільства розвиток фізичних, розумових, творчих сил 
людини, які є результатом специфічного виробництва [4]. 

Неокласичний напрямок представляє альтернативні концепції людського капіталу, зокрема 
американський економіст І. Фішер стверджував, що капіталом є будь-який запас, який існує у певний час і 
здатен приносити власникам дохід у вигляді «потоку послуг». Теорія Фішера лягла в основу альтернативних 
теорій, які включають до людського капіталу не тільки знання, досвід, вміння, а і додають фізичні, 
психологічні, культурні якості людини [5]. 

Чиказька школа економіки — напрям у теорії економічної науки, який стоїть на засадах 
неокласицизму. Засновники «чиказької школи» людського капіталу Т. Шульц та Г. Беккер, нобелівські 
лауреати у галузі економіки, вперше в історії економічної думки використали термін «людський капітал». У 
своїй науковій праці «Інвестиції в людський капітал» (1961 р.), Т. Шульц під людським капіталом розуміє 
«знання, навички та здібності людини, які сприяють зростанню продуктивної сили її праці». Формування 
людського капіталу зводиться до розвитку знань і здібностей, які людям надають «шкільна освіта, навчання 
на робочому місці, зміцнення здоров’я і зростаючий запас економічної інформації». Оскільки «однією з 
форм капіталу є освіта, людським його називають тому, що вона стає частиною людини, а капіталом стає 
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через те, що є джерелом майбутніх задоволень потреб і заробітків, або і того і іншого разом взятих [6]. 
Г. Беккер, який також розробляв теорію людського капіталу, визначив, що він залежить від таких 

факторів: освіта (вона формує робочу силу, робить її більш продуктивною та кваліфікованою), охорона 
здоров’я (підвищує продуктивність праці, сприяє продовженню середньої тривалості життя), мобільність 
трудових ресурсів (трудові ресурси мігрують з місць, де продуктивність відносно низька до місць, де 
продуктивність відносно висока). Перелічені фактори складають інвестиції в людський капітал. Г.Беккер 
стверджував, що віддача від вкладень у людський капітал є набагато вищою, ніж у фізичний капітал. Беккер 
для самого працівника визначив економічну ефективність освіти. Він запропонував методику визначення 
додаткового доходу від вищої освіти: від доходів тих працівників, які закінчили коледж, він віднімав доходи 
працівників із середньою загальною освітою. При цьому до витрат освіти належали як прямі та 
альтернативні витрати (упущений дохід за час навчання). Г. Беккер також оцінив і віддачу від інвестицій в 
освіту – відношення доходів до витрат. Як результат, при цьому він отримав приблизно 12–14% річного 
прибутку. У рамках теорії людського капіталу Беккер досліджував структуру розподілу особистих доходів, 
їх вікову динаміку, нерівність в оплаті праці чоловіків та жінок. За допомогою статистичних матеріалів він 
зміг довести як політикам, так і підприємцям, що фундаментом збільшення доходів і найманих працівників, 
і роботодавців, і держави в цілому є освіта. За результатами дослідження політики, фінансисти і підприємці 
дійшли висновку, що вкладення в освіту є перспективними капіталовкладеннями, які приносять дохід. 
Беккер в наукових працях дослідив працівника як поєднання однієї одиниці простої праці та певної суми 
вкладеного у нього людського капіталу. Він рахував заробітну плата працівника як суму ринкової ціни його 
простої праці і доходу від інвестицій, вкладених у працівника. Беккер підкреслював, що саме людський 
капітал приносить основну частину доходу працівникові [7]. 

У трактуванні Л. Туроу людський капітал являє собою «продуктивні здібності, обдарування і 
знання» [8].  

Праці Г. Беккера, Т. Шульца та Т. Туроу відносяться до ортодоксальної течії теорії людського 
капіталу. Проте згодом з’являються нові теорії: теорія фільтра (сортування) (А. Берг, М. Спенс, К. Ерроу, 
Дж. Штігліц, А. Вайс, Дж. Рілі) та ліворадикальна течія (С. Боулс, Д. Гордон, Г. Джинтіс, М. Карной, Р. 
Едвардс).  

Представники теорії фільтра основним механізмом, який відбирає та ранжує людей за рівнями їх 
можливостей вважають освіту, хоча на продуктивність більший вплив має не освіта, а особисті можливості 
працівника.  

Ліворадикальна течія по відношенню до людського капіталу стверджувала, що основною його 
складовою є освіта, яка сприяє розвитку людського капіталу та забезпечує конкурентоспроможність 
економіки.  

Ортодоксальна течія стверджує, що людський капітал складається з властивостей і здібностей 
людей, які беруть участь у його формуванні, та створюють динамічну модель інвестицій у людський 
капітал. У наукових працях Дж. Мінцера, зокрема, у праці «Освіта, досвід і заробітки» подаються результати 
наукових досліджень формування інвестицій у людський капітал. Тобто його підхід ґрунтується на оцінці 
параметрів так званої виробничої функції заробітку. За результатами досліджень, на рівень доходів на 60% 
впливає освіта, досвід роботи, кількість відпрацьованого часу, при цьому освіта впливає найбільше, на 25%. 
До інвестицій у людський капітал, які розвивають розумові здібності людини, вчений відносить освіту, 
підготовку, медичні послуги, витрати на оптимізацію міграції та інші [9].  

Американський дослідник Ф. Махлуп (1984) включав у поняття «людський капітал» будь-які 
вдосконалення, що збільшують фізичні або розумові здібності людини. Отже, теорія людського капіталу 
досліджує зв’язок між освітою, знаннями, вміннями, навиками, досвідом індивіда, рівнем фізичного 
здоров’я та його заробітками. Така взаємодія факторів впливає на суб’єкти господарювання, де людський 
капітал використовується і, як наслідок, на економіку держави в цілому.  

Вітчизняні науковці внесли вклад у розвиток теорії людського капіталу, вони визначили нові 
аспекти його формування та розвитку. Людський капітал досліджували також і вітчизняні вчені: О. 
Грішнова, О. Бородіна, Н. Голікова, І. Каленюк, О. Бородіна, А. Чухно та інші. 

О. Грішнова під людським капіталом розуміє економічну категорію, яка складається із певних рис 
самого працівника, як із закладених природою, так із розвинених ним внаслідок інвестицій, особистих рис і 
мотивацій. Використання цих рис і мотивацій в економічній діяльності призводить до зростання 
продуктивності праці та, як наслідок, до зростання доходів (заробітків) власника та національного доходу" 
[11]. При цьому О.Грішнова особливу роль надає освіті та професійному навчанні, які мають велике 
значення на формування людського капіталу, вона виділила рівні формування людського капіталу, 
охарактеризувала чинники, які впливають на людський капітал. 

Українська вчена І. Каленюк розглядає поняття людського капіталу з соціальних та економічних 
сторін. Вона стверджує, що об’єктом економічного дослідження, оцінювання людської вартості сама 
людина бути не може, тому працівник не належить до економічної категорії, а запас знань, вмінь, навичок та 
професійні здібності людини не можна називати людським капіталом, тому що дана категорія являє собою 
систему економічних відносин. Проте якщо до цієї системи включити певний набір здібностей і засвоєних 
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знань людини, то їх можна трактувати як капітал. І. Каленюк наводить власне визначення людського 
капіталу: «Його можна було б визначати як вартість, авансовану і уречевлену у вигляді запасу знань, 
інформації, досвіду, навичок, мотивацій та здоров'я, які мають властивість приносити більший дохід» [12]. 

О. Бородіна відносить людського капіталу наступні складові: сама людина, людські ресурси, знання 
та капітал. Важливими елементами, що впливають на обсяги майбутніх доходів вчена вважає професійні 
знання, навички та природні здібності й таланти [13]. 

Н. Голікова розглядає людський капітал як вартість запасу здібностей, досвіду, знань, які залучені 
до процесу господарювання і капіталізовані на основі найму та приносять додану вартість (прибуток). Н. 
Голікова наводить відмінності між поняття «людський капітал та людський потенціал». На її думку 
людський потенціал може стати капіталом тільки за умови його включення у виробничі відносини [14]. 

Науковець А. Чухно розглядає людський капітал у складі інтелектуального, другою складовою 
інтелектуального капіталу він виділяє структурний капітал. Людський капітал складається з досвіду, 
навичок, знань, здатностей до нововведень самої людини. Структурний капітал включає організаційну 
структуру, технічне і програмне забезпечення, торгові марки, патенти, тобто всі засоби, які дозволяє 
персоналу реалізовувати свій виробничий потенціал [15]. 

Висновки 
Таким чином, розвиток і зміна теорії людського капіталу відбувалася під впливом різних 

економічних шкіл і напрямів. Джерела і та основні положення, які сформували теоретичну і методологічну 
основу для формування теорії людського капіталу було сформульовано в наукових працях класиків 
політичної економії: А. Сміта, Д. Рікардо, В. Петті. Вони досліджували роль людини в економіці. Проте сам 
термін «людський капітал» почали використовувати Т. Шульц та Г. Беккер. Їх послідовники розвинули 
теорію людського капіталу, вона набула практичного застосування. Із розвитком шкіл політичної економії 
змінювалися погляди на поняття «людський капітал», різні науковці розуміли його по-різному. Виникнення 
й розвиток концептуальних ідей і положень теорії людського капіталу проходить шлях від джерел розвитку 
політичної економії до сучасних досліджень. Сучасники, опираючись на погляди класиків та їх 
послідовників, формують свою теорію, яка є актуальною та може бути застосована в сучасних умовах 
розвитку економіки.  

Отже, теорія людського капіталу – це обґрунтування соціально-економічних процесів, які 
відбуваються формування й розвитку людського капіталу, організації використання людських ресурсів, 
людського потенціалу в процесах проведення суспільного багатства, створення й присвоєння доходів 
різними соціальними групами людей. 

У подальших дослідженнях необхідно сконцентрувати увагу на практичне застосування теорії 
людського капіталу, зокрема: оцінку ефективності інвестицій в людський капітал, методи й моделі 
оцінювання вартості людського капіталу.  
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